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Client-Side Web Technology

o HTML & I 0| X|e] 7t =2t L&
o CSS | O|X| AEr
o Js @ HOX|o 5N #FE Y S8T2IY Ity
o Tutorial
= HTML https://www.w3schools.com/html/default.asp
m CSS https://www.w3schools.com/css/default.asp

= JS https://www.w3schools.com/js/default.asp



HTML (Hyper-Text Markup Language)

0o HTML (Hyper-Text Markup Language)
= WWW (World-Wide Web) =AM E 245t= Markup A0
« HTMLE o7 EfJtag)S = FHE0] YO0 2 j158
AESHY Rlots HEiS] A4 BhE & US
o HTML A2 7|2g 4]
<IDOCTYPE html>
[ <html>
[ <head>
[ <title>My First Web Page</title> |<!-- 3| E}O|& -->
_ </head>
- <body>
(<h1>Heading</h1> |<I-- 28 -->
[<p>HeIIo World!</p>] <l-- 2F -->
</body>
§</chl>




HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML +8824a
u EH:I_(Tag)
<tag attr="value”>

</tag>
s 22 (Element) — HTMLO|A] A[ATEf R S 2Ef 1= O|F 0|7 HEH
= &M (Attribute) — 249| A|ZHEf QO M AR E|= = O
T H2tE HE
= BH=(Arguments) - F40|| 4t



HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML =A 7|& Ei1
<html|>

<head> 3| E

<title> E}O|&
<body> 2&

<h1>... <h6> A|=(headings)

<p> EtEf(paragraph)

<p align="center">7| 2042 H &t ECt</p>
<hr> =" =(horizontal rule)

m <br> = HHL7|(line break)



HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML EIAE 3} Ej 1

<b>, <strong> ZI5tA (bold text formatting)
<i>, <em> O|&E| (jtalics text formatting)
<small> ot EHA| 22 ZX}
<sup>, <sub> Sl/Ot2ff MK} (super/subscript text formatting)
<mark> o}0|2}O| &
o HTML OJC[0f Ef

m <img>, <video>, <audio> images, videos, audio
<img src="src.jpg” width="100" height="200" align="top" >



HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML &1 23 Ej1
<pre> ZO JCHE =9
<div> & ddAloz 27t 23 (division)
<section> = &AM Ol MM (section)
<article> Lf&O| 2tF 5]
<span> 212l A4 o2 St 2
<a> 0| & A (link/anchor) - X HTML I| O] X| 0| A C}E HTML
Adot= 23 E SR I ArE
<a href="http://www.naver.com” target="_blank”>L||0|H{ </a>
s <iframe> Cl2}0I =2 Ql - X HTML M| 0| X| LHO| LHE QIE 2=
U= CHE HTML | O[X| & E8< M AtE
src : =8 E I O|X|Q] URL &
srcdoc : HTML A1 HIAE
name : &= O|F | CHE & HO[X[0|AM target £& 2= ALE
width : Z2f|&o| =
height : Z2{| 2| &0|

—



HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML 2|2 E Ef1

m <ul>, <ol>, <li> unordered list, ordered list, list element

<ul> <ol>
<li> data1 </li> <li> datal </li>
<li> data2 </li> <li> data2 </li>
</ul> </ol>

o HTML H|O|& Ei
m <table>, <th>, <tr>, <td> table, table head, table column, table

data cell
m <thead>, <tbody>, <tfoot> head cell group, data cell group,

foot cell group

<table border="1" align="center” >
<tr> <td>1x1 </td> <td> 1x2 </td> </tr>

<tr> <td>2x1 </td> <td> 2 x2 </td> </tr>
</table>



HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML =2 € Ej1
= <frameset>, <frame> frame
<frameset row="100,*">
<frame src="top_menu.html”>
<frameset cols="200,*">
<frame src="left menu.html”>
<frame src="contents.html”>
</frameset>
</frameset>



HTML (Hyper-Text Markup Language)

o HTML O E} Ef 1

<base> URLX} & L{|0|X|7} =8 E A =R E X[H57| *Io] ArE
<link> CSS It S =42+ B - <head>01|*1m A&
<SCI‘Ipt> AHHIAREIE I EE Er= E|T

<style> CSS 2EtY A|[EE BH= B2

<meta> ! L|O|X|2| MAIXAl, &AF Q12Y WA FM HE S

CtFol K EF OB & &S| {6 AR - namell contentl
&M Moz M
71 O O — (@]



CSS (Cascading Style Sheet)

0 CSS (Cascading Style Sheet)
= HTMLO| EHO|X[2] SEE H#iot= AUO{0[L, CSS= HTMLS
271 2 txtelors 9gS ot &0
= CSS= =X ZHIEL Z0|0tR, =& H A48 |RAsE
#o1E|= ML C[XelS Z2l5h] et =He = BE01Y
= CSS BAMl& WWW Consortium0i|Af 2|, CSS1, CSS2, CSS37t
JoE N US

m SILIO| XIS Z O HTML 242 HTML EME HoE = 92



CSS (Cascading Style Sheet)

o CSS &%
s CSS3 AEIQUS 2o QAZEE A2
<p style="color:blue”>Parent /*§ 2 2 A I}EHAH AELQ ¥/

<em style="font-size:12px“>Child</em> /* A} &2 A O} EtM 12Z E AEFQ] ¥/
</p>

o CSS cascading
m O] 47HX| 2EFE A|EZHE|D0| SA|0| HE= M AEFZO)
SdHHM HEL = A
HeteX CEE
css 2Bt A|E It e
<style></style> Ef1
style &80 &g AEY
o CSS overriding
= ST CSS3 Z=HE|N M=z CHE ¢f 2780] 55 Al =217t
O AE|.OI2 I—I_Q_-5|.i _ﬁl.jclol
IT b — == ~10 — — Oa



CSS (Cascading Style Sheet)

o CSS 7|2 &
m CSS &2 .JE—'.'XHseIector)Qf MAE (declaration)E Lt H,
Mt ChAl &% (property) Tt %482k (value) 22 LI

selector p, td {
declaration color:blue; font-size:12px;

}

[ = =ohit HO| =2 ARt S eI 12ZER X

property value

MEAXtE AEFLSED A2 HTML taglt £ 043t class 22 ID7F 9/ X|

02 HEIXIS Af
HAZR0 o e &

2t2to| Me =

_l
o
Css F=H2 /4=

)g7|'0| AAE[[H k"nIZ (L= =



CSS (Cascading Style Sheet)

o HTMLO|| CSS M-8 4
= HTML Ei LHO| AEFY X|7H (Inline Styles)

<p style=“color:gray”> O| EEfo| M2 Mo = </p>

» <head>¢Qt0| LI AEHE AlE (Internal Style Sheet)

<head>
<style type="“text/css”>
body { font-size:9pt;}
</style>

</head>



CSS (Cascading Style Sheet)

o HTMLO|A| CSS M-8 &
= <head>?2H0|| linkE 0|23t 2/ AEtY A|E (External Style Sheet)
<head>

<link href="style.css” rel="stylesheet” type="text/css”>
</head>

= <head>?t0| @importE 0|23 2|8 AE}

<head>
@import url(“/css/style.css”);
</head>

e

AE

= xml-stylesheet M2| BHE2 = Q|F AEIY AE

<?xml-stylesheet type=“text/css” href="/css/style.css” ?>



CSS (Cascading Style Sheet)

o CSS HE FU=H
= CSSe= 7[=2X5oz dAE =MO| T
28 fIXO o2l 271 HetE = US
» FM=S[E 2[0S TheokA| FX[SHOF &
w WEHR 2R
limportant > QI2t¢l A~Et@ > OFO[C| MEHX}; > FefjL/Hd/7td
MEHXE > BN A ERRE > FA| A EHXE
e
<head> 22 style 24
<style> 2t9| @import &
<link>2 AZ =l ¢SS ot
<link>= HAZEl CSS ot 2t @import &
XE AHEA7E HZeh €SS oh e
BotRM9| 7|& AEE AE



CSS (Cascading Style Sheet)

o CSS MERX}

= tag name selector Ef1 O|§0| MEIXIZ ALE
p, td { color:blue; font-size:12px; }

= class selector H1E8X} O| & &40 ' 7|22 20 8%
€2 2= B0 Mg

.select { color: red }
<li class="select">Hello</li>

class =M 0|

= id selector MEHX} O| & Q0| '# 7|2 E Q@ 4% Ef19| id
aMo20f XN Jts
-1 O — L— (@] o

#content { width: 600px; float: left; background: green;}
<div id="content">

<h1>Content</h1>

</div>



CSS (Cascading Style Sheet)

o CSS MEX}
= child selector AbA! MENX}= 282 XAl 2HA QI & MEHXLE
> 7|22 ot
div > div > strong { color : red; } /* <div>2| X} 4| <div>2| X} 4| <strong>0ll Z{&*/
= descendent selector At M EHNX}= b= 2HA| Q1 27| O 42|
Ef 15 LIS &El
ul strong { color : green; } /* <ul>2| Xt <strong>0 HE& */
= universal selector ZA| MEAXt= * 7|2 & AFESIO] &l | O] X[ 2
D= HTML B30 M &
* { color : blue; } /* B L2t MK +/
= attribute selector &8 MEX}= HTML Ef2| E7 =40 CHsH
20| X[S= Ef10|TF AEIES HE
input[type=text] { color : blue; } /* type &’d2}0] "text"Q! <input>
Ej10)l X8 */



o CSS Bl X}(Selectors)

.class
#id

*

element

element,element

element element

element>element
element+element
element.class

element#id

.Intro

#firstname

P

div, p

div p
div>p
div+p
p.summary

p#index

class="intro" 2! 2= elementsES MEH
id="firstname” 2! elementZ& M El

B E elements 1EH

BE <p> elements 41EH

B E <div> o} <p> elements 1EH

2 E <div>2H0] 2E <p> elements A EH
2 E <div>2| StehA| of2f| XFAME <p> MEH
D E <div> HIZ C}30f| L& <p> MEH
class="summary”@l <p> element &4

id="index" ¢l <p> elementS &4




o CSS Bl X}(Selectors)

[attribute] [alt] alt attributeE 7%l 2= elements 41 EH
[attribute=value] [alt="dog"] alt="dog"?! 2 & elements {1EH
[attribute~=value] [alt~="dog"] alt attribute2 dogE 7%l 2 & elements &

[attribute|=value] [lang|=en] lang attribute2 “en"2 A|ZtS}= elements M EH
g g

:active a:active active linkS 41 EH

focus input:focus  focus=l =2 AMEH

lang p:lang(kr)  lang attributeZ} "kr" @l <p> 41 EH
:after p:after Zt <p> 20 LIES & &
:before p:before Zt <p> MO LHES &
first-letter p:first-letter Zf <p>0 AW =AE A EH
=first-line p:first-line 2 <p>0f AEHW =2 M EY



CSS (Cascading Style Sheet)

0o CSS class 1B X}
s 2 A (class) MEHXH=E O 7HE AFRE = US

<style type="text/css”>
<l--
p.red { color:red }
/1-->
</style>
<p> LA QI EE </p>
<p class="red"> red2t= O|§ 2| A7} X|HE EE </p>

<style type="text/css”>
<l--
.red { color:red }
/1-->
</style>
<h3 class="red"> £KX|F 0T red 22AE X|H </h3>
<p class="red"> red2l= O|& 2| F A7} X|HE EE </p>




CSS (Cascading Style Sheet)

o CSS OfO|C|(id) 41 B4 X}
= OfO|C|(id) MEAXI= 1S9 ME JIX|ER

<style type="text/css™>
<l--
#red { color:red }
/1-->
</style>
<p> LRI BE </p>
<p id="red"> O| & id= red </p>



CSS (Cascading Style Sheet)

HTML element

<p>

<p class="bp">

<p id="headline">

<div class="intro">
<h1>... </h1>
</div>

CSS rule

p{
font-size:14px;

}

.bp {
color:gray;

}

#headline {
font-size:20px;

}

.intro h1 {
font-size:18px;

}



JS (JavaScript)

O JavaScript

= JavaScript= HTMLZ} CSS2 THE {2l | H0|X| & X2 &,
Tz gfdN o= XN Oojot7| #of BHE0{ T A
» X AHIAFEHE = EH0|X| A3 - E(DOM) =2t OfL 2},
MH S A3 =HE O ME ArE(node.js)&| 11, += A& EHEEIRAX
=010, 1= A3 EE, PDF, 435 H23H FAHME AFE
= jQuery= AHIAAEE 20|22
O <script> Ef 1 QtOf| AtHIAT EHE H 9|
<script>

document.getElementByld("demo").innerHTML = “Hello JavaScript";
</script>



AArd

O AHFATEHES| X2
= Primitive Data Type
boolean, undefined, number, string, symbol(immutable value)

m Complex Data Type
function, object, array, null

o AHIAIEHE = S5 210

= Dynamic Type Binding Bl%:0ll 242 92 [f 40| EFlo] 77
var foo; // undefined

foo = 5; // number

foo = “test”; // string

foo = true;// boolean

typeof {name:'Park’, age:20} // Returns "object"

typeof [1,2,3,4] // Returns "object" (not "array”)
typeof null // Returns "object"

typeof function myFunc(){} // Returns "function"




=L A,
Sk

o &=(function)
[ |

AHHIAIZ EO| M 2=+ first-class object(Y & Z4H|) 2
C

HyLt HO[H £ 20 HE o A2 QAXZ Haeh

= =
T~ — B O
LSO E A8E = U2, DEYY 82 = /Us

o =9 MA (function declaration)
function S=H (AL [ 2Af) {
// A&
return B2t
}

<script>
var a = multiply(2, 3, 4); // Function is called
function multiply(x, y, z) { // function declaration
return x *y * z;
}

alert(a);
</script>



H3 (function expression)
L= HA 2 function literal 22 anonymous function(2 H &
A Jtsct ZEE, WL OIO|H 20| HEE[0X D AS

-

)

<script>
var funcName = function() { // function expression
alert(‘function A');

}

funcName(); // function is called

// function expression
var fullName = function(first, last) { return first + “ “ + last; };
alert(fullName('K’, ‘Park’)); // function is called

</script>



22X (Closure) X8 H==(free variable)d| 0= T
Hf*ﬂa'E LHO M= et dHFV = 85K 8 e+ Le

= W& °*A7f S OP-T-' U7 W =0 X0 B2 = U=
-JFE ==XM2 F
& of0] 9L LIS E2-01Af SR 8140] MOIE M4 S AR BTt
2 s4s 22K

Xt
H
e
e
|

<script>
var hello = "Hello *; // global variable
function sayHello(name) {
var text = hello + name; // local variable
return function() { alert(text) }; // LI &0 F a0 A= text AE
}
// sayHello &= L0 text X|FH=7t hello1(),hello2() e+ E 20| = HOIUS
var hello1 = sayHeIIo( ;
var hello2 = sayHello('Park’);
hello1(); // Hello K
hello2(); // Hello Park
</script>



T

ot

A =S

o () operator= :%

<p id="demo1"></p>

<script>

function toCelsius(fahrenheit) {
return (5/9) * (fahrenheit-32);

}
document.getElementByld("demo1").innerHTML = toCelsius(60);

</script>

o &S () AFSOHA| Bi S FA

<p id="demo2"></p>

<script>

function toCelsius(fahrenheit) {
return (5/9) * (fahrenheit-32);

}

document.getElementByld("demo2").innerHTML = toCelsius;
</script>

function toCelsius(fahrenheit) { return (5/9) * (fahrenheit-32); }




HH| &

o HfEo| Mo

<script>
var array = ['Ata}, 'HLfLE, "3 =) 0 Ab2f
</script> 1 HfLFLE
2 |
3 EE}-7|

o HiEo| i+ : QlElAQ @4
» HiE R4F AFESIHE{H B € 0| & 70 2lElA=2 HE
array[0] > Atxt
array[2] > &1
o K<} Hi S
s HIEZ2 M E 7|Hte = &
s HIEZ2 240 QEAZE H2/AN= 240 7|2 2



245

0

=L

o 21X (Object)Q| %

.

|

<script>
var produc
</script>

L

o B2 LIEIH 28K

1
0o

K]
o

N



ZH
a

|

O

A0 ALS

= ZHK| FOf EH:"*EE ArEStl 7|8 BAISHY 240 2
= product['M|Z3H"7 > 7D A= 2

o product['ooﬂ] 9 ' ol

= product["8&'1 > &1, 48 HEISOI=MLIEE, X
= product['& AKX > EHe|E!

>
Olok
1=
>

rEl

o 2= E AMESHA| i et o2 ALESH= S

=
= productM=E > 7D A= T
= product=d > "2
» product 32 > 'Y ME HEISOIZALIER, X|XtZHA A
= product. & AHX| > EHZ|E!



gkl

o AH 2| AE
= K2 7

Nt £l BXY BE ALS Tts

<script>

var object = {

'with space’: 273,

'with ~1@#$%A&*()_+" 52
b

</script>

s ABXI7L Ol 2X1E 7|2 ALE St H RS E AMEsofTt
object['with space'] > 273

object['with ~!@#$%"&*()_+'1 > 52

[ok



g LHF0l R *

Ml LEof R

7
HA
7

o| -
A -
o| -
AN -

_L
EE.:

<script>

var object = {
number: 273,
string: 'RintlanTta’,
boolean: true,
array: [52, 273, 103, 32],
method: function() {}

)y

</script>



25|2| Bl M E

o HME
= AHol £d & e A=
» S0 HMES 1 E
K| person: name &, eat &7
eat HH2 &+ ANEHO0|EE eat() HIMEE &

o2t

<script>
var person = {
name: “Park”,

eat: function() { return “ eats “; }
y
person.eat(); // person2| eat HIME =&
</script>



AHe] HME

o HAE
= this 7| E

7l 4402 S50 A 1, XHA0| 7Y 4L

<script>
var person = {
name: “Park”,

eat: function(food) {
alert(this.name + '0| ' + food +'S/E HEL|LCH);
}
};
person.eat("'&"); // person2| eat HIME T =
</script>



ANt EsE

o 4 er Hh==F
= AH= B for HIEEC 2 AMNC| Sd= 4HE = A0 E7ts
» AN £d= 2F HHENTE forin BIEE ArE
<script>
var product = {
name: '‘Microsoft Visual Studio),
price: 15,000,000,
language: 'S0,
supportedOS: 'Win32/64",
subscription: true

L

// forin-loop
var output = "
for (var key in product) {
output += "' + key + ": ' + productlkey] + '"Wn’,
}
alert(output);
</script>




O ZiANoff =etk|0] U= K| =2l
<script>
var output ="
var student = {
O|E: 'Park’,
= 0f: 92, =5 98, FO4: 96, 1}St: 98
Iy

output += "O|2 &M: " + (0|2 in student) + '"Wn;;
output += "gdH £d: " + (44" in student);

alert(output);
</script>




2K B 7|YE

o with 7| E
n S8OHA AIESt= A EE BA =0&E

<script>
var output = ;
var student = { ...} // O|™ LH &
output += 'OI%: ' + student.0| & + "Wn',
output += '=0{: ' + student. ™ + 'Wn’,
output += "2 ' + student. s + "Wn',
output += 'G0{: ' + student. B + 'Wn’,
output += "1tk ' + student. St + "Wn';
output += 'E8: ' + (student. =10 + student.+%

+ student. 8@ + student.1}=h);

alert(output);

</script>



A B 7|YE

O with 7|2 E ALE

<script>
var output ="
var student = { ... }; // O|™ Lj&
with (student) {

output += '0[&: "' + O|F + 'Wn’
output += 'O ' + 0] + "Wn',
output += "= ' + £ + "Wn',
output += "FOJ: ' + FO| + 'Wn;,
output +='1fsk: ' + sk + 'Wn'
output +="EH: "' + (0 + ¢

}
alert(output);

</script>

1%



K &4 7/ A

o % 44 0|z SHoR &

O z—'?‘o —I—7|'

o B A A

<script>
var student = {};
</script>

s SHLZ(HA S0) 54 =7t
<script>

var student = {}; // empty object
student.0| & = 'AtAt7}

student.F 0| = ' 7|E}"
student.£7| = ' =22 '
student. &gl = ' ZStX}:

</script>

d= F7H/HA



WA S E7H/H A

» SHCZE MAE F7t

<script>
// O|™ student ZiN| HAE =7 T E
student.toString = function () {
var output = "
for (var key in this) {
// toString() HIAE= &8 ot
if (key != 'toString") {
output += key + '"Wt' + thislkey] + '"Wn’;
}
}
return output;
Y
alert(student.toString());
</script>



2N &4 2=7RA

o S48 N A
= delete 7| HE AlE
= delete 7|9 E FOf| &X|St2Xt St= AN Q 8= ¥UH
.l

of £d= &
w AHe £4= UHY M= typeof 7| ENE E2 5 AR
LS NLRGl s =

<script>

/) HE ALt

var student = {};
student£7| = 'Z=2 2",
student. &2l 3| = '3t
delete student.§7|;

</script>
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M2t B E S AtE et O] E

ZH
dt

A
=~
I

Kl

=
= Ofl X

<script>

P o Ko N N N S g
LN GO O NN 0O A O AN
S OYOYOY Oy O OO

—r

—_—— e e e e e

—_—— s e e e e L

HHEAAHHMEHMHEHMHAEMA
0 WO < O 0N O o
® O OY O Y O O I~
SO0
80 80 80 80 80 80 50 80
00 00 WO AN 0Ot
OO OO O O I~

. o
—r —r —r —r —r —r —r —r

et et Nt Nt Nt Nd Nd N

var st/
</script>



Kot B S A2 HO|E| Ra]

o HIEO HIO[E =7t

<script>

var st = [];

st.push({ O| &: '&', =0: 87, =at: 98, FO4: 88, 1tst: 95 ),
st.push({ O|&: 'A', = 0f: 92, =5} 98, FO4: 96, 1}t 98 });
st.push({ O| &: '7', = 0: 76, =2t: 96, FO: 94, 1tst: 90 };
st.push({ O|&: 'L}', =0{: 98, &=5t: 92, HO4: 96, 1=t 92 }y;
st.push({ 0| &: '&", =0: 95, =2k. 98, HOj: 98, 1tst: 98 });
st.push({ O|&: "B}, = 0f: 64, =2 88, FO: 92, 1}=t: 92 ));
st.push({ 0| &: '&', =0: 82, =2t: 86, FO4: 98, 1tst: 88 });
st.push({ O|&: 'M', =0f: 88, =2 74, FO: 78, 1}=t: 92 ));

</script>



Mt BHES ALt O] E £

o HME =7}
<script>
for (var i in st) {
st [i].getSum = function () { // & HAE F7}
return this. =0l + this.=<} + this. 30 + this. ek
)y
st [i].getAverage = function () { // B« HME F7}
return this.getSum() / 4;
)y
}

</script>

o =49
<script>
var output = 'O| SWtS HWtE o Wn';
for (var i in st) {
with (st [i]) {
output += O[S + 'Wt' + getSum() + 'Wt' + getAverage() + "Wn',
}

} alert(output);
</script>



=1 = o B I — BT = o

= NMZ CHE QHQ 44X S B8 20 2= = UAes g4

= JEE HHZ 0o 240 Ko EMS MBS gty
<script>

var students = [];
students.push({ O|&: '&', = 01: 87, =5}: 98,
HOf: 88, _'fi.* 95, &elg| A M HISSHRE ));
students.push({ O|&: "', = 0]: 92, &=5}: 98,
gjof: 96, AfS: 98, £7|: Q2| F0|; ‘Y2 7|Ep )
students.push({ O|&: '7*', = 0{: 76, =5} 96
O:IO-I 94 J_l-'czll- 90 II-EHolEII- .LLE:LEHD—' })
</script>



sl A = —

SIS AFB 3 2K M

o g8 ALY nFE HEfQ| E0A HOILM Hn
HEH 4HE 492 = UAESF =

<script>
function makeStudent(name, korean, math, english, science) {
var student = {
O|&: name, = 0{: korean, =3} math, 0: english, 1t} science,
getSum: function() {
return this. = + this.&=% + this. 80| + this.tsk
7
getAverage: function() { return this.getSum() / 4; },
toString: function() {
return this.O|& + 'Wt' + this.getSum() + 'Wt' + this.getAverage();
}
y
return student;

}

</script>
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<script>

function makeStudent(name, korean, math, english, science) ...

var students = [J;
students.push(makeStudent('Z ', 87, 98, 88, 95));

students.push(makeStudent('g}', 92, 98, 96, 98));
var output = 'O| SWtE EWtE T wn',
for (var i in students) {
output += students[i].toString() + "Wn';
}
alert(output);
</script>
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<script>

function Student() { // 48Xt &+ HO

}

var student = new Student(); // ZH| AN
</script>
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<script>
function Student(name, korean, math, english, science) {
this.name = name;
this.kor = korean:;
this.math = math;
this.eng = english;
this.sci = science;
}
var student = new Student( ' O[', 96, 98, 92, 98);
for (i in student) { alert(i + ": " + student]i]); }
</script>



<script>
function Student(name, korean, math, english, science) {

this.getSum = function() {
return this.kor + this.math + this.eng + this.sci;
};
this.getAverage = function() { return this.getSum() / 4; };
this.toString = function() {
return this.name + "Wt' + this.getSum() + 'Wt'
+ this.getAverage();
y
}
var student = new Student( ' O[', 96, 98, 92, 98);
</script>
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<script>
function Student(name, korean, math, english, science) { ... }
var students = [];
students.push(new Student(‘Ol’, 96, 98, 92, 98));

students.push(new Student('&", 96, 96, 98, 92));
var output = 'O| SWtE EWtH ¥Wn',
for (var i in students) {
output += students][i].toString() + "Wn'’;
}
alert(output);
</script>



I 2 EEFQ (Prototype)
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name, kor, math, eng, sci &8
getSum(), getAverage(), toString() HIA =

Student

. HNo W 42 e
kor kor 96 kor 96 E’I‘-%% 7|'§ T QA%
math math 98 math 96 * ;!_'x:IE—I' u—."'o“-ll-E%% E%
eng eng 92 .-+ eng 98 :I?-EI-! été: ﬂ(y)-lﬂ-ﬂﬂ_:IEOH
sCi sci 98 sci 92 =T === = =

M =2| 'FH[7 et

getSum() { ... } getSum() { ... } getSum() { ... }
getAverage() { ...}  getAverage() { ... } getAverage() { ... }

toString() { ... } toString() { ... } toString() { ... }
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Prototype
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toString() { ... }
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HMEE B5 Z2 EEIY (prototype) 20l 22
<script>

function Student(name, korean, math, english, science) {
this.name = name;
this.kor = korean;
this.math = math;
this.eng = english;
this.sci = science;
}

</script>
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<script>
function Student(name, korean, math, english, science) {
this.name = name;
this.kor = korean;
this.math = math;
this.eng = english;
this.sci = science;
}
Student.prototype.getSum = function() { ... };
Student.prototype.getAverage = function() { ... };
Student.prototype.toString = function() { ... };
</script>
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<script>
function Constructor(value) { // ‘H8At gt M A
this.value = value;

)

var constructor = new Constructor(‘Hello'); // B M

A
alert(constructor.value); // contructor®| €& valueE £ Hello

</script>
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» new 7|HEE e S EG|OFTL UK E 2ot =7t M T D(this
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<script>

function Constructor(value) {// X} &4 MA
this.value = value; // window?2]| valu

}

var constructor = Constructor('Hello'); // H= MY
alert(value); // valueE == Hello
</script>

@ Mo

uin

15
>



o =3t E K| 22 Rectangle ZH K|
<script>
function Rectangle(width, height) {
this.width = width;
this.height = height;
}
Rectangle.prototype.getArea = function() {
return this.width * this.height;
}
var rectangle = new Rectangle(5, 7);
alert('AREA: ' + rectangle.getArea()); // 35
rectangle.width = 3;
rectangle.height = 4;
alert('AREA: ' + rectangle.getArea()); // 12
</script>
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<script>

function Rectangle(w, h) {
var width = w;
var height = h;
this.getWidth = function() { return width; };
this.getHeight = function() { return height; };
this.setWidth = function(w) { width = w; };
this.setHeight = function(h) { height = h; };

}

Rectangle.prototype.getArea = function() {
return this.getWidth() * this.getHeight();
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var rect = new Rectangle(5, 7);
rect.width = 3;
rect.height = 4

alert('AREA: ' + rect.getArea()); // 5x7 = 35
</script>

o =3} 0|F Getter/Setter I EE O|28|AM HZ2

var rect = new Rectangle(5, 7);
rect.setWidth(3);

rect.setHeight(4);

alert('AREA: ' + rect.getArea()); // 3x4 = 12
</script>
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<script>
function Rectangle(w, h) {

this.setWidth = function(w)
if (w < 0) { throw 'Z0|&
else { width = w; }

};

this.setHeight = function(h) {
if (h < 0) {throw '20|= &5 = 2U="}
else { height = h; }

};

}

var rectangle = new Rectangle(5, 7);
rectangle.setWidth(-3); // throw exception
alert('AREA: ' + rectangle.getArea());

</script>
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O Rectangle
<script>

function Square(length) {

this.width = length;

this.height = length;

)

Square.prototype.getArea = function() {

return this.getWidth() * this.getHeight();

%

</script>
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Rectangle ?)
o [I2fA RectangleO| M F13i5lE ZES S 8SEE &
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(5%)
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AKX &4 Square LI EO|AM 2B A
(1) base 80| M dX} &= Rectangles 211 Alot A

9 O L
> (2) MMXt & Square T2 EEFQ0| Rectangle®
TZEEIYS @2 A

(1= A8l Rectangle Z{K[2| =4S Square ZN|0f| =7}
(2)2 A2l Rectangle ZiM|Q] TE2 EELQIO| 7} &4 L=
HAMEE Square 2] ZTZEELO| 2 At
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<script>
function Square(length) {
this.base = Rectangle;
this.base(length, length);
}
Square.prototype = Rectangle.prototype; // &%
Square.prototype.constructor = Square; // &KXt M X|°H
var rectangle = new Rectangle(5, 7);
var square = new Square(5);
alert(rectangle.getArea() + ' "
</script>
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+ square.getArea());

<script>
var square = new Square(5);
alert(square instanceof Rectangle); // true
alert(typeof square); // object

</script>



onchange HTML elementO| #H=}Z [}

onclick AFEXE7F HTML elementE 22/ Y
onmouseover AP XE7F HTML elementOf| OF2 A @ H g [}
onmouseout AtEXE7F HTML elemenOf O A E i [T}
onkeydown ANEX7L 7| & =8 I

onload AEER M7 HO|X] 2d2 S

o O E X|°d &
Ef20fl =H X3
<Ei1 .. onO|HEFO|HE F7) = "O[HE}MZ]">{ </Ef 1>
script Ej 1 QHof| A X|°d
AHE.onO|HETY = &+F; // Ac|n g HA
ZHH|H.onO|HIE™ = function() { M2|€ LHE: ...} //

I
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+ BY
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<button type="button” onclick="printDate()">Time is?</button> // H& ==
OftHl &

<script>

function printDate() {
document.getElementByld("date").innerHTML = Date();

}

</script>

<p id="date"></p>

<script type="text/javascript">
document.onmousedown = click; // =A12] mousedown O|HIE
function click() {
if (event.button == 2) { // OI§A 2= 2X|
alert("Sorry, You cannot use the right mouse button.");

}

</script>



